
R O Z S E Č S K Ý    Z P R A V O D A J                                4 / 2010 
 
E-mailová adresa:     obec@rozsec.cz 
Internetová adresa:   www.rozsec.cz 
 
Slovo úvodem 
Vážení spoluobčané, přinášíme Vám další číslo Rozsečského zpravodaje, které je 
poslední v roce 2010. Zpravodaj kromě již zavedených rubrik obsahuje informace 
o průběhu senátních a obecních voleb. Oddíl Cesty víry bude věnován svaté Kateřině 
a v rubrice Lidové zvyky a obyčeje bude pojednáno o tradici posvícení. Společenskou 
kroniku uzavře svým slovem starosta obce. 
Redakční kolektiv Rozsečského zpravodaje Vám přeje požehnané a radostné vánoční 
svátky a do nového roku pevné zdraví a hodně štěstí a životní pohody. 
Za redakční radu Věra a Josef Prosovi. 
 
Obecní úřad v Rozseči nad Kunštátem informuje 
 
Zasedání obecního zastupitelstva 
Termín: 29. září 2010 
Zastupitelstvo odložilo žádost o směnu pozemků, schválilo prodej pozemků a přijalo 
rozpočtové opatření. Dále schválilo obecně závaznou vyhlášku č. 2/2010 o systému 
shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních 
odpadů vznikajících v katastrálním území obce Rozseč nad Kunštátem. Projednalo 
zaměření pozemku pana Straky (č. 70). Zastupitelstvo nesouhlasí s poskytnutím 
finančního příspěvku pro Nemocnici Boskovice. 
                       
Volby do obecního zastupitelstva   
Výsledky voleb do zastupitelstva obce Rozseč nad Kunštátem (15.10.-16.10.2010) 
Volební strana č. 1 – KDU-ČSL 
Jiří Prudký (166 hl.), Václav Kalas (157 hl.), Stanislav Mareček (135 hl.), 
František Ostrý (135 hl.) 
Volební strana č. 2 – Sdružení nezávislých kandidátů I. 
Miroslav Šikula (191 hl.), Jiří Musil (185 hl.), Pavel Sadílek (181 hl.), 
Jaroslava Marková (174 hl.), Eva Petrželková (155 hl.) 
Volby do Senátu Parlamentu České republiky 
Výsledky voleb do Senátu Parlamentu České republiky v Rozseči nad Kunštátem 
1. kolo (15.10.-16.10. 2010) 
Stanislav Navrkal (2 hl.), Petr Rožňák (1 hl.), Jozef Regec (71 hl.), Pavel Henek (0), 
Jindřich Vomela (6 hl.), Ivana Holomková (13 hl.), Josef Mikulášek (11 hl.), 
Karel Jarůšek (10 hl.), Zdeněk Peša (107 hl.), Miroslav Lejsek (3 hl.) 
2. kolo (22.10.-23.10. 2010) - Zdeněk Peša (101 hl.), Jozef Regec (70 hl.) 
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Ustavující zasedání obecního zastupitelstva 
Termín: 11. listopadu 2010 
Bylo provedeno ověření platnosti voleb členů zastupitelstva kontrolou osvědčení o 
zvolení (vydáno registračním úřadem), při ověření nebyly shledány žádné závady. 
Členové zastupitelstva poté složili slib. Hlasováním byla stanovena tajná volba 
starosty a místostarosty. Starostou obce byl zvolen Miroslav Šikula, místostarostou 
Pavel Sadílek. Byl zřízen kontrolní výbor zastupitelstva obce a byla provedena jeho 
volba (předseda Václav Kalas, členové Jiří Prudký, Jiří Musil). Byl zřízen finanční 
výbor zastupitelstva obce a byla provedena jeho volba (předseda Stanislav Mareček, 
členové František Ostrý, Eva Petrželková). 
 
Kultura a sport v Rozseči nad Kunštátem 
 
Motokros RO-OL-CUP 
V pátek 12. listopadu proběhlo v Kulturním domě v Rozseči vyhlášení výsledků 
motokrosové soutěže RO-OL-CUP, která probíhala v roce 2010 na tratích v Olešnici 
a v Rozseči. Mladí závodníci se museli stejně jako v minulých letech vyrovnat nejen 
s nástrahami tratí, ale hlavně s nepřízní počasí. Všichni zaslouží uznání za odvahu. 
Z výsledkových listin vybíráme kategorii Hobby (děti): 1. místo - Lukáš Marek 
(74 b., 3 závody), 2. místo - Martin Peha (60 b., 2 závody), 3. místo – Adam Daniel 
(48 b., 2 závody). 
 
Rumobraní 
V sobotu 13. listopadu se konalo již tradiční Rozsečské rumobraní, kterého se 
účastnilo 520 platících návštěvníků (skoro jako celá Rozseč). K tanci hrála skupina 
Metaxa a jako host vystoupil básník a zpěvák Záviš. Spotřebovalo se 110 litrů rumu. 
  
Pyžamová párty 
V sobotu 27. listopadu se uskutečnila akce ve znamení resece a zábavy převážně 
mladších ročníků tzv. Pyžamová party. Dobře se bavilo asi 40 osob. Výtěžek z akce 
bude věnován dětem. 
 
Vánoční strom 
V sobotu 4. prosince se konalo slavnostní rozsvícení vánočního stromu. Této akce se 
účastnilo přes 200 osob. Vystoupil starosta obce Miroslav Šikula, dále hovořil farář 
pater Zdeněk Veith, velký ohlas měla zábavná mikulášská představení malých dětí i 
mládežníků a dospělých . Slavnost byla zakončena ohňostrojem. Podávaly se nápoje 
pro zahřátí (svařené víno a čaj). 
  
Svatby v Rozseči nad Kunštátem 
Poprvé v novodobých dějinách Rozseče se 11. prosince na obecním úřadě konaly dva 
svatební obřady (Helena Němcová a Martin Holek, Lucie Zoubková a Filip Zoubek). 
Novomanžele sezdal starosta obce Miroslav Šikula. Novomanželům blahopřejeme. 
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Vánoční koncert 
Asi 40 příznivců dechové hudby si v neděli 12. prosince mohlo v kulturním domě 
vyslechnout pořad Vánoce s kunštátskou dechovkou, vstupné bylo dobrovolné, 
občerstvení zajištěno. 
 
Kapitoly z regionální historie 
Rok 1928 v Rozseči nad Kunštátem 
 
Péčí osvětové komise 12. února přednášel ve škole p. Sklenář, ředitel hospodářské 
školy v Olešnici, o hnojení a umělých hnojivech v různém oboru hospodářského 
odvětví. 
Dne 19.března časně ráno, než se rozbřeskl den, chodila cikánka po familiích a též 
dráhami v dědině dům od domu a činila povyk, že se jí narodí dítě, aby jí poskytnuto 
bylo přístřeší. Lidé se obávali přijmout nevítaného hosta, a tak došla cikánka k domu 
p. Šaura, kde venku u kovárny se jí dítě ženského pohlaví skutečně narodilo. 
Laskavostí p. Šaura byla přijata a ošetřena v domě. Při křtu za kmotry stáli p. starosta 
Fr. Petrželka s chotí. 
Všeobecně se uplatnil verš: Na Josefa zima bylo, cikáně se narodilo. 
Od léta započala zásluhou p. starosty Fr. Petrželky stavba silnice dráhami a vesnicí 
nahoru k Maršálkovým. K tomuto účelu byly vykupovány soukromé pozemky a také 
přestavěna býti musela stodola pí Frant. Kotoučkové (č. 27). Obec sama úpravou 
silnice dostala pěkný vzhled. 
Dne 11. června zemřela Františka Pavlová, která byla nejstarší občankou. Nyní je 
nejstarší občankou Františka Dvořáčková, narozená 10. října 1841. Je jí 89 let. 
 
Cesty víry  ( Svatá Kateřina – 25. listopad ) 
 
Svátek svaté Kateřiny býval ještě nedávno ve znamení tanečních zábav, zvaných 
kateřinské, při nichž měly přednost ženy. Tzv. ženské právo znamenalo, že o celou 
organizaci, občerstvení i nájem hudby se staraly ženy, samy si vybíraly tanečníky 
a partnery. A to celý den a celou noc až do rána, kdy se vše vracelo do obvyklých 
kolejí. 
Legenda 
Podle legendy byla Kateřina krásná křesťanka, která vynikala moudrostí a výřečností. 
Pocházela z bohaté alexandrijské rodiny v Egyptě, který byl tehdy součástí římské 
říše. Do vězení se dostala za to, že vyzvala císaře, aby se zřekl pohanství a přestoupil 
na křesťanskou víru. Kateřina byla postavena před sbor učenců, kteří ji měli víru 
v jednoho Boha rozmluvit. Místo toho však byli sami obráceni ke křesťanství. Za to 
je dal císař okamžitě upálit a Kateřinu vydal katovi. 
Mučednice 
Běžné mučení ji však nezlomilo, proto pro ni sestrojili mučící nástroj s koly a ostrými 
železnými hroty, které jí měly rozdrásat tělo. Uhodil však blesk a provazy se přetrhly. 
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Celý stroj se rozpadl. Rozzuřený císař nechal tedy Kateřinu setnout mečem. To se 
stalo kolem roku 307, kdy za vlády císařů Diokleciána a Maximiana byli křesťané 
nemilosrdně pronásledováni a popravováni. Z Kateřiny se stala mučednice, jejíž tělo 
přenesli podle pověsti andělé do kláštera ležícího vysoko na hoře Sinaj v Palestině. 
Ve skutečnosti to však nebyli andělé, ale křesťanští mniši. Klášter svaté Kateřiny 
existuje na Sinaji dodnes a navštěvují ho tisíce poutníků. 
Patronka univerzit 
Příběh o krásné a vzdělané mučednici byl populární ve středověku. Kateřina byla 
jako patronka v oblibě zvláště v dobách křižáckých tažení do Svaté země. Ve světě 
rytířů patřila k předním světicím. Velmi si ji oblíbil císař Karel IV., který jí dokonce 
na Karlštejně nechal postavit monumentální kapli se stěnami vykládanými drahými 
kameny. 
Díky vítězné diskusi s padesáti pohanskými filozofy, které obrátila na křesťanství, se 
Kateřina stala ochránkyní učenců a studentů. Řada univerzit a knihoven si ji zvolila 
za patronku. Již od středověku je patronkou filozofie na pařížské Sorbonně a také na 
Univerzitě Karlově v Praze. Kromě toho je Kateřina ještě patronkou přadlen, kolářů, 
vozků, brusičů nůžek, knihtiskařů a mlynářů. Většina profesí zachází s nástroji, které 
jsou symboly jejího umučení – s kolem a mečem. 
Kateřinské zábavy 
S legendou o svaté Kateřině souvisí zákaz práce o jejím svátku se vším, co mělo kola, 
ať už to byl mlýn, povoz či kolovrat. Týkalo se to samozřejmě i přadlen, které měly 
více času na přípravu kateřinské zábavy. 
Poslední taneční zábava před kateřinským půstem bývala hodně veselá. Konala se 
buď na svátek svaté Kateřiny, nebo o několik dnů dříve na svátek svaté Cecílie, která 
byla patronkou muzikantů (22. listopad). Bývalo zvykem, že se při zábavě tanečnice 
symbolicky loučily se svými partnery (většinou malým dárkem). Mohla to být třeba 
květina, nebo zdobené pečivo (koláč zvaný vrkoč). Jeho základem bylo těsto a na 
něm různě velká konstrukce z dřevěných špejlí s navěšenými sladkostmi, ovocem 
a dalšími ozdobami. 
  
Lidové zvyky a obyčeje  ( Posvícení ) 
 
Na posvícení neboli na hody se těšili všichni. Kromě velmi dobrého jídla znamenalo 
posvícení společnou zábavu, tanec, muziku a pochopitelně vydatné popíjení. Několik 
dnů se nedělalo nic jiného než vařilo, peklo a smažilo, nešetřilo se na množství jídla. 
Protože každá vesnice měla posvícení v jiný den, byla to vítaná příležitost k četným 
návštěvám u příbuzných nebo přátel, které se vzájemně oplácely. Kromě posvícení, 
které souviselo se svátkem patrona místního kostela, se skoro všude slavilo také 
posvícení havelské a martinské. 
Příliš mnoho radovánek 
Hlavním dnem posvícení byla vždy neděle před nebo po svátku místního patrona. 
Často se radovánky protáhly i na několik dnů. Podle zpráv z 18. století bylo různých 
posvícenských příležitostí tolik, že lidé chodili po návštěvách a zanedbávali práci. 
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To bylo zřejmě hlavním důvodem, proč vyšlo za vlády císaře Josefa II. v roce 1787 
nařízení, které předepisovalo jen jedno posvícení v roce, a to v neděli po sv. Havlu. 
Lidé si však císařský dekret vyložili po svém. Netrvalo dlouho a v mnoha vesnicích 
se kromě povinného císařského posvícení drželo i to původní naše podle místních 
zvyklostí. Jak jinak by se mohli sousedé vzájemně navštěvovat, kdyby byl všude 
stejný termín? 
Posvícení 
Posvícení se neváže k žádné církevní liturgii, jde o čistě lidový svátek. Až na malé 
výjimky se konalo v podzimních měsících, v říjnu nebo listopadu. V té době už bylo 
po žních, končily podzimní práce na polích i v hospodářství, a tak lidé měli více času 
na zábavu. Díky sklizni měly kuchařky v komorách dostatek zásob čerstvě semleté 
mouky, vajec, tuku i masa. 
Svatý Havel 
Svátek sv. Havla (16. říjen) byl už od středověku důležitým dnem. Na venkově to byl 
jeden z tradičních důležitých termínů, kdy se odevzdávaly poddanské platy, jakýsi 
nájem za půdu majiteli panství. Většina platů byla předepsána v naturáliích: obilí, 
vejce a drůbež. Peněz bylo málo a poddaní platili jen několik grošů. Někdy vrchnost 
své poddané pohostila, jinde si vesničané uspořádali zábavu sami. Toho dne se také 
nerobotovalo. 
Velké přípravy 
Přípravy začínaly už několik dnů předem. Bylo potřeba uklidit celý dům, musely se 
nakoupit zbývající zásoby včetně piva a také pozabíjet a zpracovat husy, kachny, 
či vepři. Nesmělo se zapomenout na pozvání příbuzných či přátel. To dělaly většinou 
děti a roznášely přitom speciální koláče nazývané zváče. Někde se stavěla doprostřed 
obce májka, uříznutý stromek ozdobený pestrými pentlemi, která zdobila náves až do 
konce posvícení. 
Dobré jídlo i zábava 
V neděli šli všichni do kostela na slavnostní mši a po ní se podával oběd, který byl 
nejbohatší v celém roce. V 18. a 19. století se jedla polévka, různé druhy masa pečené 
husy, knedlíky a zelí, spousta koláčů a dalšího pečiva. K tomu nesmělo chybět pivo. 
Hosté s domácími poseděli a probrali úrodu, počasí, novinky ze vsi, střídavě jedli a 
vyprávěli. Na rozloučenou dostávali bohatou výslužku. 
Večer bývala taneční zábava pro mládež, která se často protáhla až do dalšího dne. 
Dnes se taneční zábava pořádá často již v sobotu, tedy v předvečer posvícení. Malým 
dozvukem hlavní posvícenské zábavy pak bývala oslava konaná následující neděli, 
jíž se říkalo mladé posvícení. Posvícení bývalo (stejně jako masopust) oblíbeným 
termínem pro pořádání zásnub a svateb. 
Posvícení v dnešní době 
Posvícení v současnosti sice trochu změnilo svůj program, avšak koná se v polovině 
všech českých a moravských měst a obcí. Kromě tradiční hostiny bývá doplněno 
kulturními akcemi, jarmarky a koncerty. Dokonce i velká města tuto tradici udržují. 
Posvícení má charakter veřejné zábavy s kolotoči a stánky s občerstvením a velkým 
množstvím různého zboží. Zúčastňují se ho tisíce návštěvníků. 
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Společenská kronika 
 
Blahopřejeme jubilantům, kteří oslavili narozeniny: 
Josef Svoboda (č. 102), František Marek (č. 103), Božena Měcháčková (č. 38), 
Jan Zavadil (č. 137), Stanislava Marečková (č. 37), Jiřina Pešová (č. 62), 
Karel Straka (č. 84), Božena Musilová (č. 128) 
 
Blahopřejeme k uzavření manželství: 
Josef Bělehrádek (Rozseč nad Kunštátem) a  Iva Konečná  (Olešnice)  –  1. 10. 2010 
 
Slovo starosty 
Vážení spoluobčané, předem bych Vám chtěl jménem celého zastupitelstva obce 
poděkovat za projevenou důvěru, kterou jste nám prokázali v komunálních volbách. 
Zároveň je dobrým znamením, že se těchto voleb zúčastnil tak velký počet našich 
voličů, což svědčí o zájmu občanů na dalším dění v obci a o snaze ovlivnit, jakým 
směrem se bude naše obec dále ubírat. Především díky Vašim hlasům jsem byl opět 
zvolen starostou, což je samozřejmě pro mě velmi potěšující zpráva, ale je to i velký 
závazek. Byl bych rád, kdyby se mně a celému zastupitelstvu podařilo pokračovat 
v již započaté práci a navíc udělat vše pro další rozvoj naší obce. Nikdo z nás není 
schopen ovlivnit množství finančních prostředků, které budou plynout do našeho 
rozpočtu. Nicméně je třeba rozumně hospodařit, snažit se přihlásit k daným dotačním 
titulům a nespoléhat se na nějakou vnější pomoc bez našeho vlastního přičinění. 
K tomu všemu je naprosto nutná všestranná spolupráce celého zastupitelstva obce 
bez jakýchkoli osobních či postranních úmyslů. Úspěšné zastupitelstvo může být jen 
takové, které dokáže táhnout za jeden provaz. Úspěch samozřejmě nepřichází sám, 
ale je podmíněn širokou spoluprací se všemi občany. Budeme Vám velmi vděčni 
za každé připomínky a podněty, které budou ku prospěchu společné věci. 
Každý měsíc probíhá veřejné zasedání zastupitelstva, o kterém Vás pravidelně 
informujeme na našich úředních deskách a zároveň na internetových stránkách obce. 
Je to pro Vás jedinečná příležitost přijít s nějakým podnětem, připomínkou k naší 
práci, nebo k dění v Rozseči. Zároveň se dozvíte, co se v uplynulém období u nás 
událo a co se v nejbližším období připravuje. 
Na závěr Vám chci popřát příjemné prožití svátků vánočních, provoněných štěstím a 
láskou vašich nejbližších. Přeji Vám všem Nový rok prozářený Božím světlem, plný 
radosti, lásky, osobních a pracovních úspěchů. 
Miroslav Šikula, starosta obce. 
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